

开平市创建全国文明城市工作推进会召开 推动城市文明程度持续提升

江门日报讯 (记者/严建广) 1月6日上午,开平市创建全国文明城市工作推进会召开,进一步统一思想、凝聚共识、锚定目标、压实责任,推动文明城市创建工作提质增效。开平市委书记陈小曼出席会议并讲话,市委副书记、代理市长梁光挺主持会议,市人大常委会主任候选人梁士元,市政协主席关耀东,市领导梁毅渝、耿洪波、石岩等出席会议。

会议对开平市创建全国文明城市工作作具体部署,相关单位负责同志作表态发言。长期以来,开平市将创建全国文明城市作为提升城市能级、增进民生福祉的重要抓手,扎实推动各项创建任务落地见效。2025年,开平市成功获得全国文明

城市提名城市资格,顺利完成阶段性创建目标。

会议强调,要提高站位、深化认识,充分认清文明城市创建的重要意义。深化文明城市创建,是贯彻落实党中央重大决策部署,推进城市治理体系和治理能力现代化的关键实践,是推动城市从规模扩张向内涵提升转变、增强城市综合竞争力与可持续发展能力的战略引擎,必须从服务国家发展全局、顺应城市发展规律、满足人民美好生活需要的战略高度,深刻认识其重要性、必要性,将其作为一项战略工程、基础工程、民心工程常抓不懈、久久为功。

会议指出,文明城市创建内涵丰富、

涉及广泛,必须以指标体系为精准指引,深刻把握其工作指向与内在规律,坚持系统思维,统筹推进思想铸魂、道德培育、文化滋养、精细治理和共建共享,不断提升文明城市创建工作的科学化、规范化水平,争取在本轮三年创建周期中,推动城市文明程度和市民文明素质实现新的跨越。筑牢思想根基,在强化理论武装上展现更高站位。深化价值引领,在培育道德风尚上谋求更实成效。涵养城市文脉,在推动文化繁荣上彰显更亮特色。强化精细治理,在提升城市品质上实现更大突破。紧扣民生需求,在践行共建共享上凝聚更强大合力。

会议强调,创建全国文明城市是一项

长期的系统工程,必须构建起责任明晰、协同高效、常态长效的工作格局。各级、各部门要牢固树立“一盘棋”的思想,压实责任、凝聚合力,确保各项创建任务落地见效。

会议号召,创建全国文明城市,使命光荣,责任重大,不仅是一份沉甸甸的政治任务,更是一份饱含深情的民生答卷。开平全市上下要以志在必得的信心、决战决胜的姿态,万众一心、众志成城,真抓实干、攻克克难,坚决打赢创建全国文明城市攻坚战,以高质量文明城市创建工作助推开平高质量发展。

元旦假期开平文旅市场持续火热 接待游客超28万人次,实现旅游收入1.86亿元



节目丰富 景区吸引游客跨年迎新

“我们一早来到景区,看了《启航》《红色婚礼》《一代宗师》《归途》这几个表演,节目非常精彩,让我们在大饱眼福的同时对侨乡文化有了更深的了解。最开心的是,在‘新年焰火音乐会’上我们见到了喜欢的歌手,无人机烟花秀更是让人感觉震撼!”1月1日,趁着元旦假期带孩子来赤坎古镇游玩的朱先生点赞道。

元旦假期,赤坎华侨古镇备好丰盛多元的迎新礼单迎接八方来客——逾320场演出、9组歌手、17位明星、6场焰火音乐会、36分钟纯净版烟花、45分钟无人机表演……跨年夜当天入园游客突破2.79万人次,元旦当天突破3.62万人次,假期三天累计接待游客同比增长193.04%,成为省内年轻人跨年迎新的代表性目的地,充分展现了开平文旅融合发展的蓬勃生机与活力。

梦回开平·侨海华韵(开平不夜城)同样人气爆棚。元旦假期,从白天到夜晚,景区连续安排无人机烟花秀、百场精彩演出、机器人炫技、多重惊喜抽奖、孔明灯祈愿放飞、野炊焗鸡盛宴、舞龙舞狮等众多活动,集活力、奇趣与烟火气于一体,彰显开平夜间经济的巨大潜力。元旦当晚,珠海游客黄女士和朋友来到这里感受新年氛围。“我们体验了制作泥焗鸡,观看了精彩的无人机烟花秀,特别开心!”黄女士说。据统计,元旦假期,景

区累计接待游客4.56万人次。

与此同时,跨年迎新的火热持续带动酒店民宿消费增长。“赤坎华侨古镇连续三日满房,潭江半岛酒店,‘懒猫’民宿,‘乡遇’民宿,‘五十三度竹下’民宿,‘侨乡故事’民宿,‘里苑·稻香碉楼’民宿等优质酒店民宿一房难求。”开平市文化旅游体育局相关负责人说。

底蕴深厚 展示侨乡文化独特魅力

作为世界文化遗产所在地和非物质文化遗产富集地,开平以深厚的文化底蕴,在新年的开篇向广大游客充分展示侨乡的独特魅力。

开平碉楼文化旅游区到处洋溢着节日的温情与喜庆,核心景区自力村游人如织,热闹非凡,景区推出的“世遗碉楼读懂侨情”主题活动迎来众多游客参与,元旦假期累计接待游客同比增长331.41%;逸农庐《方知浮生寄心》展览以碉楼为天然展场,让游客沉浸式了

解百年侨乡传奇;方氏咖啡延续百年前中西融合配方,以咖啡与红茶的创意搭配吸引众多游客驻足品鉴。从碉楼到田野,游客的欢声笑语与独特的世遗景观交织,共同构成了一幅其乐融融的新年画卷。

同样温馨热闹的一幕出现在开平市博物馆。1月1日,“拓印风韵 手作新历——元旦拓印日历体验活动”在该馆热闹举办,市民、游客在工作人员的指导下制作专属新年日历。活动将传统拓印艺术与新年纪念载体巧妙结合,让市民、游客在亲自动手的过程中,近距离感受中华传统文化的独特魅力。

热闹喜庆 乡镇烟火气浓郁

元旦假期,开平不仅城区人头攒动、消费火热,乡镇同样热闹喜庆。

作为全国文明乡风建设十大优秀案例之一,塘口旧圩一派“村艺盎然”。1月2日,新大众文艺赋能乡村系列活动

在这里举办,活动通过青年戏剧演艺、非遗民俗工坊、新大众文艺快闪、流行音乐会、短视频创作教学等丰富内容,将高品质文艺服务送到田间地头,深化文明实践,培育文明新风,为深入实施“百千万工程”注入文艺动能。

在江门中微子实验室所在地的金鸡镇游东村,科农文旅融合发展嘉年华暨“金鸡优品”展销会在这里举办。活动融合科技、农业、文旅元素,现场设置泥焗鸡体验、“金鸡优品”展销、互动游戏及本土广场舞表演等特色环节,延续此前两届活动的热度,成为假期领域农文旅消费热点。“我们从网上得知活动消息后,和家人朋友一起从广州开车过来玩。第一次尝试泥焗鸡,感觉跟大自然很亲近,自己做的泥焗鸡特别好吃!”广州游客孙小姐说。“去年我们也参加了活动,玩得开心,吃得开心,所以今年继续和家人一起来参加。”市民伍小姐表示,元旦假期和家人一起体验农家乐、亲近大自然,让她感觉温馨热闹。

开平举行文化遗产主题原创文艺晚会 | 展现文化韵味 激发传承热情

江门日报讯 (文/图 记者/李淑瑜) 1月1日,由开平市文化广电旅游体育局、市文学艺术界联合会主办,市文化馆承办的“文旅赋能百千万 双遗荟萃耀侨乡”2026年开平市文化遗产主题原创文艺晚会在开平市人民公园罗马小剧场举行。晚会以开平文化遗产为主题,原创作品以情景串联的全新演绎形式展现侨乡文化韵味,为市民献上了一场精彩纷呈的文艺盛宴。

晚会在歌曲《这里是开平》中拉开序幕,歌曲生动展现了潭江、孔雀湖、碉楼、古村落、开元塔等本土风光,彰显乡村振兴与安居乐业。随后,展现开平赤坎风与文化的舞蹈《幸福开平游》、呈现开平碉楼文化深厚底蕴的开平民歌《读碉楼》《读立园》和歌曲《相约碉楼》、颂扬革命先辈家国情怀和家风传承的卖鸡调

护工作领导小组自2006年成立以来,非遗保护工作成绩斐然,文化部门获评全国非遗保护先进集体。为更好地开展非遗保护工作,2025年开平市非物质文化遗产保护工作领导小组已撤销,并正式成立开平市非物质文化遗产保护中心。

晚会现场向过去一年积极参加文化公益培训、文艺创作活动、文化惠民演出活动等公共文化服务的开平文化志愿者颁发证书,感谢他们为推动开平文化事业高质量发展的付出与努力。晚会还向开平市文化馆举办的“咔嚓·开平时光”摄影征集活动中的优秀摄影作品颁奖。



开平医保服务案例从全国2400余个案例中脱颖而出
“智简快优”
如何重塑民生服务?

“以往办理退休医保要辗转社保、医保、税务多个窗口,如今一个窗口两小时内就能办结!”昨日,市民李女士向记者分享道。作为江门首个推出县级“医保视频办”服务的地区,开平市率先将32项高频医保业务迁至“云端”,依托可视化技术实现真人一对一在线指导,彻底打破地域限制。自2025年4月上线以来,累计服务群众逾40人次,为异地参保人、老年群体等解决了办事奔波的难题。



近日,2025年政务服务大厅数智化转型研讨会暨第六届政务服务软实力经验交流会在浙江衢州举行。开平市医疗保障局(以下简称“开平市医保局”)报送的《聚焦民生福祉 智医保创新——开平市医疗保障局构建“智简快优”经办新生态》案例,从全国27个省份的2400余个参评案例中脱颖而出,成功入选“数智创新突破”类全国优秀案例。

文/图 江门日报记者 张华炽 通讯员 王家驹

数智赋能 打造“云上医保” 服务新范式

近年来,开平市医保局直面医保政策专业性强、跨部门协同不畅、基层服务能力薄弱、老年群体数字鸿沟等民生痛点,以“小切口、深改革”为实践路径,系统性推进医保服务体系重构,推动医保经办服务从“能办”向“好办、快办”全面转型升级,让政务服务效率提升转化为群众可触摸、可感知的民生幸福感。

除了“医保视频办”服务,开平市医保局还上线“开平小政A1数字人”导办系统,收录35项医保业务指南、15项高频事项办理须知及常见热点问题,智能回答办事群众的各类咨询问题,准确率超95%。同时,建立季度动态更新机制,定期对知识库进行更新,实现群众医保咨询“随问随答、秒级响应”。此外,叠加整合5个省级线上平台打造“五位一体”服务矩阵,15项“指尖办”服务全面上线,让“数据多跑路、群众少跑腿”成为现实,有效破解老年群体的“数字鸿沟”问题。

流程再造 构建“高效协同” 经办新格局

前文市民李女士的感慨,是开平市“一窗通办”改革的生动缩影。据了解,开平市医保局加强与市行政服务中心以及社保、税务部门的沟通协作,整合33项医保业务事项,实现“一窗通办”,并将原有分散的医疗费用手工报销、生育保险待遇核准支付、基本医疗保险关系转移接续等医保业务事项纳入综合服务窗口受理范围,从根本上解决“多头跑、反复跑”问题。同时,将进驻事项增至42项,实现经办事项全覆盖进驻,进驻率达100%。

此外,开平市医保局依托电子证照共享平台,压减40%重复证明材料,创新实施“容缺受理+承诺备案”机制,让医保报销审批效率提升50%。审批收件事项办理时长从1小时压缩至20分钟,非审批事项从45分钟缩短至15分钟,实现“即来即审、即审即结”。针对企业

职工退休、生育待遇申领等重点事项,推出“一号联办”“五日结”专项特色服务,企业职工退休“一件事”办理效率提升20倍,生育待遇支付累计服务超4000人次,节省办事时间超一小时,切实减轻群众与企业的办事负担。

全域覆盖 织密“便民利民” 服务新网络

“以前去镇上办医保业务要两个小时,现在在村委会15分钟就能办妥!”基层群众的点赞,彰显了“15分钟服务圈”的建设成效。开平市医保局将8项高频医保经办事项下沉至242个村(社区),实现基层服务覆盖率100%,镇(街)服务事项由18项扩充至22项,真正让群众实现“家门口就能办医保”。目前,开平全市村(社区)高频事项办件量占比达65%,基层群众平均办事耗时减少70%,农村留守老人、残疾人等特殊群体受益超2万人次,彻底解决基层群众“跑腿远、办事难”问题。

针对企业办事需求,开平市医保局创新设立“企业直通车”机制,为高频办理业务的企业开通“免预约”专属通道,推行“即收即办、容缺后补”服务。开平一家贸易企业的人事专员甄女士感慨:“以往每个月办理业务要多次跑窗口,现在一次提交材料就能办结,大幅节约了时间成本。”该机制自2025年3月实施以来,已累计服务企业342家次,节省企业工时超3800小时,以精准服务优化区域营商环境,赢得企业广泛好评。

开平市医保局相关负责人介绍,改革以来,开平市医保业务平均办理时长从3个工作日压缩至1.2个工作日,整体效率提升60%,群众跑动次数下降73%,窗口日均办件量由40件增至70件,累计收到群众锦旗7面、表扬信55封,12345政务服务热线表扬27宗。下一步,该局将以此次获奖为契机,持续深化数智化转型,聚焦群众与企业办事的痛点、堵点,不断优化服务流程、拓展服务场景、提升服务品质,全力提供更温暖、更高效的医保服务,为打造一流营商环境、持续增进民生福祉注入强劲新动能。

晴雨表 冷空气“补货” 气温小幅下降,早晚寒冷

江门日报讯 (记者/敖转优 通讯员/洪佳娜) 据开平市气象局预报,1月7-8日,受弱冷空气补充影响,气温小幅下降,早晚寒冷;1月9-13日,云量增多,气温缓慢回升。

开平市森林火险红色预警信号生效中,需注意森林防火及家居用火用电安全。

未来几天具体天气预报如下:
1月7日,晴,8-17°C;
8日,晴,7-18°C;
9日,晴间多云,7-19°C;
10日,晴间多云,8-21°C;
11日,晴间多云,10-22°C;
12日,多云,11-22°C;
13日,晴间多云,13-21°C。